

中秋节尚早 钱塘月饼早已摆上案头

回乡带“全民”创业 让“共富”在村里飘香

■见习记者 张楠楠 通讯员 陆楚楚

随着一声“叮”响,烤炉门被缓缓打开,烤盘上的月饼散发出阵阵诱人香甜,让人迫不及待想要品尝刚出炉的美味。小饼如嚼月,中有酥与馅。出炉的月饼呈扁鼓形,金黄色,掰开后依稀可辨黑芝麻、青红丝、花生仁……一口咬下这层层酥粒,只觉齿颊生香,吃的时候另一只手不由地搁在下巴处,随时准备接住簌簌落下的饼皮。

香酥可口,轻轻一碰就掉渣,如此正宗的苏式月饼,来自义蓬街道全民村的聚香食品厂。食品厂的工人都是有30多年做月饼经验的老师傅,而老板陈传木更是做了44年月饼,凭借着独特的月饼手艺远近闻名。

“我们家的点心就认准陈传木家的,他家才是传统的手艺、老味道,每次都得提前预订,不然抢不到啊。”一名上门购买月饼的顾客说。

陈传木19岁那年去原萧山食品厂当学徒,每天起早贪黑跟着师父学习手艺。别人学习三五年还不一定能出师,陈传木凭借着刻苦钻研与勤劳踏实的精神,只用了半年就学成了手艺。随后,陈传木被原头

蓬食品厂聘请去当月饼师傅,手下带着50余名徒弟。

后来碰上了厂里体制改革,陈传木决定承包食品厂,自己给自己打工。凭着远近闻名的美味月饼,他很快赚得人生第一桶金40万元。“1998年,40万元还是很多的。传木平时话少,但是踏实肯干,他能有胆识自己承包食品厂,他最后还带着40万元,回家创办了食品厂。”陈传木的好朋友告诉记者。

“我当时没有多想,就想着回乡创业,身边都是熟悉的人,干起事来也方便。”陈传木说,“现在,聚香食品厂每年营业额能够达到150万元,所招的15名工人都是本地村民,每人每月能够拿到5000元左右的工资。”

“近些年,我们一直在挖掘本村特色产业,想借此有效保留我们村的特色文化,同时为村民谋取更多发展的路子。”全民村党支部书记蔡文萍说,“我们一直在打造新时代卖货郎‘头雁’直播间,并与快递公司签订助农合同,为村属蔬菜加工、糕点制作、花卉苗木、农副产品等传统手工行业线上直播带货,粉丝量已达2000人以上。”

据了解,全民村党支部书记蔡文萍已经三次为



聚香食品厂月饼特产直播带货,以出厂价给消费者,大大提升了聚香食品厂的销路。

在聚香食品厂,一天可产出逾3万个约4000筒月饼。在直播宣传与中秋佳节所营造的双重热度下,月饼已经供不应求。陈传木透露:“在直播后,买月饼的客人里多了新面孔,有的客人甚至带走上千个,新的月饼订单已排至一周后,前来订购月饼的包括杭州、绍兴、嘉兴、上海等地的客户,这样忙碌的景象还会再持续半个月。”

燃! 钱塘这群伢儿 在亚运场馆大显“绳”通

■记者 武佳奇 通讯员 郑元亚杰

本报讯 绳如虹飞转,人似蝶翩跹。随着钱塘轮滑中心的阵阵喝彩声和欢呼声,听涛小学花样跳绳队以“十八般武艺”花式跳绳亮相开场。

8月5日上午,白杨街道伊萨卡社区举办的“2022伊起跳绳吧”趣味跳绳比赛在此精彩上演,88名小学生选手“绳”采奕奕,尽显“绳”通,沉浸在健身运动带来的快乐之中。

互跳绳、单摇跳绳、双摇跳绳、车轮跳绳……踏着节奏鲜明的音乐,伴着节拍挥舞着手中的跳绳,队员们尽情展示着各式花样的跳法,飞扬自信的笑容、青春活力的身影给大家带来了一场视觉

盛宴。

所有选手打破年龄分组,全员同场竞技。“本次比赛为个人一分钟单摇跳绳计时赛,孩子们可以在并脚条和交替跳中任选一种方式跳一分钟,按照个数排名,既能让不同孩子发挥所长,也能够增添比赛的趣味性。”比赛相关负责人表示。

赛场上,孩子们不论年级高低,个个精神饱满,斗志昂扬,奋力挥动双臂、悦动步伐……比赛场面十分热烈。最终,来自学正小学5年级的王茗熙小朋友以一分钟245个的成绩摘得桂冠。

“孩子们在家门口的亚运场馆开跳,这既能让他们对健身有更加深刻地感知,也能对亚运精神有更加深层的体会,感觉非常棒!”家长李女士表示。



酷!“一街一路”多彩活动圈 暑期生活过足“瘾”

■记者 王梦旦 通讯员 毛俞雯

本报讯 这个暑假,前进街道前悦社区的“小候鸟”们过得意义非凡。前悦社区依托“红港湾”党建联盟,打造“一街一路”共富活动阵地,积极拓展辖区青少年儿童社会实践经历。

身披梦想,眼中有光。近日,前悦社区组织开展“平安体验街”活动,小朋友们分别穿上医生、消防员、警察的制服,走进前进社区卫生服务中心、前进消防站、前进派出所,以“小手拉大手”的形式,开展真实版“嘟嘟城”体验活动,传递平安好声音,筑牢街道平安建设防线。

在社卫中心体检科,小朋友们尝试了测量血压,还学会了使用智能体重秤,了解不少健康知识;来到消防站,消防员现场演示了各类消防器材装备,并让小朋友们体验如何使用消防水枪,让小朋友们着实过足了一把“消防瘾”;派出所里,小朋友们对塑料仿真枪“如痴如醉”。

把游玩、科普、教育有机结合在一起,形成既能提升品牌效力,又能为社会提供高质量科普教育资源的合力,工业旅游正成为一种重要旅游新概念。



近期,前悦社区还开通长安福特、西子航空、广汽传祺等多条工业旅游路线,带领产业工人家属走进企业,充分了解工人日常工作,近距离感受企业文化的独特魅力。

“一辆汽车真正要成型出货,要经过冲压、焊接、涂装、总装四大工艺……”广汽传祺企业员工

王先生在工厂里接待了包括妻女在内的前悦体验团,他说:“带着工人子女一起了解我们的工作环、工作内容,孩子学到了知识,也更能理解父母,促进家庭和谐。”

结合辖区实际情况,街道致力打造“钱塘幸福里”,让产业工人在钱塘收获“稳稳的幸福”。

细! 传承非遗文化 “剪”出快乐暑假

■记者 钱圆 通讯员 陈圆圆

本报讯 一把剪刀,一张彩纸,一双巧手,传统非遗在传承。近日,新湾街道新宏社区开展了“传承非遗文化,弘扬剪纸艺术”活动,邀请非遗剪纸传承人沈卫良老师现场教学剪纸技艺,辖区20余名儿童参加了活动。

活动现场,沈老师向孩子们展示了一幅幅精美生动、风格迥异的剪纸艺术作品,同时为孩子们介绍了剪纸的基本概念和技巧。孩子们听得津津有味,仿佛置身于一个缤纷多彩的剪纸世界。

在老师的指导下,孩子们拿着剪刀左一裁,右一剪,圣诞树、苹果、蜜蜂……不一会儿,一个个充满童趣的剪纸作品便呈现在指尖。

看着8岁的儿子完成了精美的作品,家长郑女士十分高兴:“剪纸非遗项目不仅对培养小朋友的思维、动手能力有很大作用,还能发挥他们的空间想象力。”

剪纸艺术是我国非物质文化遗产项目之一,被称为“活的艺术”。此次活动不仅充实了孩子们的暑期生活,也让孩子们在剪纸体验中近距离领略非遗剪纸的独特魅力,进一步加强对非遗文化的认识和了解。



孩子们在南沙村体验“老物件” 通讯员 赵梦瑶 摄

迷! 娃娃的国学体验 感受传统文化魅力

■记者 施诗 通讯员 梁超群

本报讯 “人之初,性本善;性相近,习相远……”近日,在孩子们朗朗的读书声中,下沙街道杭铁社区举行了“汉服礼”国学体验活动暨“悦·缤纷”夏令营开营仪式。活动现场,萌娃变成小书童,身着中国传统特色的汉服,开笔礼、正衣冠、朱砂启智、击鼓明志、诵读经典……各项传统文化活动有条不紊地进行着,让孩子们感受到中国传统文化的魅力。

“社区组织的夏令营丰富了孩子的暑期生活,我觉得这样的活动很有特色也很有意义,感受、传承传统文化,需要从娃娃抓起。”一名家长说。

活动让孩子们开启了人生“识字习礼”的第一课。他们用一撇一捺写出了“人”字,听着老师讲

述了启迪智慧的经典故事,还各自表达了未来努力的职业方向,护士、消防员、交警、科学家、工程师,还有警察、老师等。

听到孩子们的职业目标,社区工作人员深受感动:“有个小朋友说,未来想当一名科学家,要发明彻底预防新冠病毒的疫苗,真是太让人感动了!他们小小的身体里藏着大大的志愿。”

据介绍,本次“悦·缤纷”系列夏令营以“缤纷”为主题,共吸引了30多名社区儿童参加。针对不同年龄段,社区开设了蒙氏数学课、古诗词、书法练习等启蒙教学课程,并加入了非遗技术传承、美食烹饪、插花艺术等手工课,用以提高孩子们动手能力和艺术修养。“希望孩子们能够在社区度过一个‘缤纷’多彩的暑假。”社区相关负责人表示。



我区各街道做好“进口”安全宣传

■记者 徐红燕 通讯员 陆佳敏

本报讯 “民以食为天,食以安为先,安以质为本,质以诚为根”。连日来,我区各街道以“共创食安新发展 共享美好新生活”为主题,组织开展了形式多样的食品安全宣传周活动。

下沙街道举办了“2022年食品安全宣传周”活动,街道食安办、区市场监管局、各社区代表参加。活动上宣读了食品安全倡议书,倡导广大市民注重食品安全,遵守食品安全相关法律法规。活动现场对街道辖区内的“外婆家”“好利来”“哥老官”“华润万家”“世纪联华”5家食品生产经营单位进行食品安全承诺商户授牌,期待他们为下沙街道食品安全工作起到带头作用。活动现场还邀请小朋友参加了“不安全食品”亲子辨识赛和“钱塘区邀您共同创建食品安全示范区”拉花音比赛。

河庄街道则围绕“共创食安新发展,共享美好生活”的主题,联合河庄市场监管所在超市组织开展了食品安全宣传周活动。工作人员在超市门口设置宣传摊位,派发食品安全宣传册,向群众普及食品安全知识,现场受理投诉举报,引导更多群众关注食品安全,从而加强社会监督力量,助推街道食品安全健康发展。同时河庄市场监管所对辖区内餐饮店、农贸市场等经营户开展食品安全检查和宣传教育,要求经营户进一步落实主体责任,自觉提高食品安全及疫情防控意识。

相关部门负责人表示,食品安全关乎每一个家庭、每一个人,切实提高市民对食品安全的关注和认识是非常必要的,通过各个街道开展食品安全培训和宣传也能起到更有效的作用。我区将以食品安全宣传周活动为契机,以食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动为抓手,以创建浙江省食品安全示范区为目标,营造社会各界共同参与食品安全治理的良好氛围。

临江高科园4家企业 被认定杭州市“未来工厂”

■记者 张华颖 通讯员 张琪

近日,我区公布2022年杭州市“未来工厂”培育企业名单,临江高科园共有4家“智能工厂”和7家“数字化车间”上榜。

其中,浙江双兔新材料有限公司、杭州万事利丝绸数码印花有限公司、杭州之江新材料有限公司、杭州电化集团有限公司被评为2022年度杭州市“智能工厂”。

杭州力龙液压有限公司、百合花集团股份有限公司、杭州亚欣包装材料有限公司、浙江恒逸高新材料有限公司、远大住宅工业(杭州)有限公司、杭州道贤智能科技有限责任公司、杭州科利化工股份有限公司被评为2022年度杭州市“数字化车间”。

数字工厂是浙江省2022年提出的,以数据为关键生产要素,以云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术为主要技术,以数字技术产品和服务供给、数据价值创造、数字生态营造等为核心业务模式,全面提升服务实体经济的效率和水平,引领数字产业化发展的现代化新型组织。今年以来,临江高科园有效整合企业、科研机构、高校、人才等资源,助力企业实施数字化改造,为临江平台转型升级提供数字支撑。

以之江新材料有机硅系列密封胶新材料生产数字化车间为例,企业通过搭建内部数据平台,整合配方、工艺路线等数据,精确指导物料采购、生产等环节,提高库存账务、原料消耗等数据的准确性、实时性、可追溯性。并通过ERP等数字化项目满足企业销售、制造、采购、物流的协同业务要求。通过以上数字化车间项目的实施,企业周转率大幅提升,定制产品订单交付周期从原来的20天降到15天。

下一步,临江高科园将进一步挖掘潜力,加快“未来工厂”和“数字化车间”项目培育力度,为临江高科园数字化转型注入强劲动力。

护生态 美河道 提颜值 河庄街道开启福寿螺“清除模式”

■记者 董笑瑜 通讯员 高佳美

河庄,因水而生、因水而名。然而,进入八月,河庄街道辖区内大小水系边上的石头、水生植物,甚至是亲水平台的侧面,却多出了不少福寿螺卵。

福寿螺作为入侵物种之一,繁殖能力强,危害性大,八九月份正是它们的产卵高峰期。如不及时采取清理措施,不仅会破坏水生生物多样性,影响水体环境,也会对居民健康造成危害。

为了进一步提升区域河道水质、改善生态环境,恢复水清河畅岸美的面貌,河庄街道联合各村及河道养护单位对福寿螺滋生的重点河道进行全面排查,并及时清理已发现的福寿螺及螺卵。

“我们第一时间组织养护队伍对河道管理范围内的区域开展全面排摸,同时安排工作人员对河道进行整治。”据河庄街道相关负责人介绍,街道组织力量双管齐下开展整治工作,从水中与河岸同时展开,采取捡拾和打捞福寿螺、铲除所产卵块、修剪和清理其依附的水生植物等方法,消灭和破坏其生存场所,减少和降低福寿螺成活量。

此外,河庄街道积极发挥河长制作用,组织各级河长、护河队伍和志愿者加大巡查力度,按照“及时报告、及时预警、及时处置”原则,组织力量开展常态化清除工作,全面系统地预防、控制和减轻福寿螺的扩散与蔓延,最大限度减少福寿螺发生基数,维护好辖区水生态健康。并持续加强福寿螺对生态环境、生物安全等危害性的宣传和告知,进一步提高广大群众对食用福寿螺所产生危害的认识。

接下来,河庄街道将和居民一起携手聚力,守护好河庄水清岸绿,将有颜值、有内涵的“美丽河湖”建到老百姓的家门口。